
 

Kirkeminister Thomas Danielsens svar på MF Zenia Stampes spørgsmål af 4. 
september 2024 (Spørgsmål S 1217). 

Spørgsmål S 1217: 

”Vil ministeren se positivt på muligheden for at stramme reglerne for religiøse 
forkyndere, således at autoritære regimer, der modarbejder demokrati og men-
neskerettigheder, afskæres fra at udstationere statsansatte religiøse forkyn-
dere i Danmark?”  

 

Svar: 

Udenlandske forkyndere kan opholde sig i Danmark både efter udlændingelo-
vens § 9 f og på andet opholdsgrundlag. Det er en forudsætning for at få op-
holdstilladelse efter udlændingelovens § 9 f, at forkynderen er tilknyttet folke-
kirken eller et trossamfund, som er anerkendt i henhold til trossamfundsloven. 

Trossamfundsloven hører under mit ressort og fastsætter blandt andet betin-
gelserne for at opnå anerkendelse som trossamfund i Danmark. Det er en 
grundlæggende forudsætning for at blive anerkendt som trossamfund, at der er 
tale om et fællesskab, hvis medlemmer samles om en tro på magter, som står 
over mennesker og naturlove, efter udformede læresætninger og ritualer, jf. 
trossamfundslovens § 1. Betingelserne for at blive anerkendt som trossamfund 
fremgår herudover af trosamfundslovens § 7, hvorefter et trossamfund kan re-
gistreres som et anerkendt trossamfund, hvis det har mindst 50 myndige med-
lemmer, der enten har fast bopæl i Danmark eller dansk indfødsret, og ikke op-
fordrer til eller foretager noget, der strider mod bestemmelser i lov eller be-
stemmelser fastsat i medfør af lov. 

Det er ikke en hindring for at blive anerkendt som trossamfund i Danmark, at 
trossamfundet har tilknyttet forkyndere, som er finansieret af udenlandske sta-
ter eller organisationer. Trossamfundsloven regulerer således ikke finansierin-
gen af religiøse forkyndere.  

Trossamfundsloven indeholder derudover en række åbenhedskrav for aner-
kendte trossamfund. Anerkendte trossamfund i Danmark skal således hvert år 
indsende årsregnskab og specifikation af donationer, herunder fra udenland-
ske donatorer, til Trossamfundsregistret, som er offentligt tilgængeligt. Som 
donationer anses bl.a. kontantbeløb, bortset fra medlemskontingent, samt øko-
nomisk støtte i form af lån, lånegarantier, lån af lokaler, varer, tjenesteydelser, 
fast ejendom og tilskud m.v. Der er således tale om bidrag, hvor donator ikke 
modtager en modydelse. 

Det skal derfor fremgå af trossamfundets regnskab med specifikation af donati-
oner, hvis trossamfundet modtager økonomisk støtte på mere end 20.000 kr. 
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fra en donator til brug for aflønning af forkyndere, som trossamfundet har an-
sat.  

Jeg finder det naturligt i forbindelse med en kommende revision af trossam-
fundsloven at overveje mulighederne for at styrke åbenheden om aflønning af 
forkyndere i anerkendte trossamfund og er i den sammenhæng åben for input 
fra både diverse aktører såvel som fra Folketingets partier. 

 

 

Thomas Danielsen 

  

  / Jens-Christian Hedegaard Holm 


